

EL IDEAL

Periódico Republicano de Gerona

Precios de suscripción

En Gerona y provincia	1'50 Ptas. trimestre
Resto de España	2'00 id.
Extranjero	3'00 id.

PAGO ANTICIPADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Subida de Santo Domingo, núm. 9, 1.º

GERONA

Saldrá cada domingo

SE ADMITEN ANUNCIOS

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

El Cristo moderno

..... Y después dirán de Cristo.

¿Queréis una pasión y muerte más horribles que las de esos pobres obreros que han perecido aplastados bajo la cubierta derrumbada del tercer Depósito de las aguas en Madrid?

Desde que nacieron arrastraban, por entre abrojos, la pesada cadena del martirio.

Descalzos y mal comidos, crecieron en el fango del arroyo, y cuando el hijo del obrero tuvo fuerzas suficientes para servir, como borriquillo de carga, en las obras de albañilería, entró en el oficio, para tirar de una cuerda, arrastrar una carreta, llevar durante el día, de acá por allá, capazos de piedras, tablones, ladrillos, espuelas de eal, llenarse los ojos y la boca, ensuciarse de arriba abajo, respirar y oler el polvo de los escombros y los perfumes de cloacas y excusados, sufrir el frío y el sol abrasador, la lluvia y el viento, aguantar los roncacos de todos, por ocho reales de jornal, trabajando diez y doce horas diarias.

Así empieza el pobre peón de albañil. Y así continúa, hasta que se muere, si no encuentra quien le enseñe, si es joven é inteligente, para subir un grado en el oficio. El que llega á ganar catorce ó diez y seis reales, ya es un general.

Más el sueldo no se cobra cada día, á pesar de que cada día se come ó se debe comer para vivir.

Si de los 365 días del año, descontamos las fiestas, que son muy numerosas y los paros forzados por razón de mal tiempo ó por falta de trabajo, ¿qué les queda á los pobres trabajadores? Su jornal diario efectivo queda reducido casi á la mitad.

Con esos jornales que cobra el obrero, no es posible subvenir á las necesidades más apremiantes de un hombre solo. Sin embargo, muchos obreros se casan, constituyen familia, echan hijos al mundo y resulta con eso que los disgustos y sinsabores que sufre en el hogar doméstico son mayores todavía que los que experimenta unido al potro del trabajo.

El Cristo de Judea no tenía familia ó por lo menos no conocía esas íntimas necesidades del hogar doméstico, pues su familia única era la Humanidad.

El Cristo de nuestros días, el obrero, tiene mujer y tiene hijos y cuando éstos tienen hambre, no puede hacer el milagro de los panes y los peces, como dicen que hizo Nuestro Señor Jesucristo con el pueblo de Israel; no puede convertir el agua en vino, como dicen que hizo en las bodas de Canaán.

El Cristo moderno tiene que pagar la casa, el cuchitril, el sotabanco ó la bohardilla donde se cobija; ha de vestir y alimentar á su mujer y á sus hijos; ha de pagar el carbón, la luz, el agua y el vino, al maestro, al médico, al farmacéutico y hasta al cura, si lo usa; ha de contri-

buir á las cargas del Municipio, de la Provincia y del Estado... con un jornal efectivo de cinco á diez reales diarios.

Con tan escasos medios, la vida conyugal del obrero, se desliza triste y miserable, llena de dolores y sufrimientos: sus hijos enferman cada día y crecen endeble é ignorantes, si no mueren; la mujer, con sus justas quejas y gemidos, en vez de ser un consuelo es un eterno tormento del marido; el casero le amenaza con echarle á la calle si no le paga, y el tendero se niega á fiarle sus mercancías adulteradas; el médico se resiste á visitarle sus enfermos y el farmacéutico á venderle las medicinas que han de salvarlos; el Estado necesita carne de cañón y por una ley absurda, desigual y miserable, el pobre obrero, ya anciano, tiene que desprenderse de sus hijos, en la edad que éstos empezaban á ser un auxilio de sus padres.

¿Queréis más sufrimientos todavía? ¿Queréis una Pasión más grande?

Y si después de ese *via crucis* sube al andamio y en él encuentra su Calvario, como esos obreros que han sucumbido bajo los escombros del tercer Depósito de las aguas, en Madrid, ¿qué le falta ya al obrero de nuestros días para que podamos llamarle el Cristo moderno?

¿Su trágica Muerte ha sido digna de su cruenta Pasión!

Gerona 20 Abril de 1905.

CONTRASTES

El Gobernador y la moralidad en Gerona

Muchas veces, al desempeñar nuestras labores profesionales, nos vemos precisados á entender en asuntos, en los que una malicia pasional, capciosa á veces, satiriza las tendencias de nuestros trabajos, atribuyéndola á sistemática oposición á todo lo que se desarrolla en el opuesto campo de nuestros ideales.

En la ocasión presente nos hallamos en uno de esos casos; mas no por ello hemos de renunciar á comentar, con toda imparcialidad, los hechos acontecidos, uno de estos días, en las oficinas de este Gobierno civil y protestar enérgicamente de la consumación de otros actos escandalosos llevados á efecto en Gerona, sin que la autoridad se tome la molestia de intervenir en ellos, *tratando* por lo menos de evitarlos.

Días pasados, el señor Gobernador civil suspendió de empleo y sueldo á uno de los funcionarios de sus dependencias, por motivos, según nos aseguran, de escasisima importancia, pues parece ser que el empleado aceptó el ofrecimiento, de una gratificación, hecho por el interesado de un expediente, á condición de que éste obtuviere rápida tramitación, en lo cual no vemos ilegalidad alguna, pues tal deseo implica tan sólo ahorro de tiempo en el despacho de un asunto, y supone un trabajo extraordinario

para el empleado que se comprometa á la consecución de tales fines.

El señor Gobernador llamó al funcionario á su despacho y le increpó duramente, imputándole *el delito* de haber tomado dinero a *espaldas de él y de su secretario*, es decir, que lo que verdaderamente escandaliza al señor Gobernador es que el tal empleado no pusiese en su conocimiento la adquisición de la *propina*.

Pues bien; contrastando con esas minucias, con esos remilgos de extraña filosofía moral, se permite, se tolera o no se cuida de evitar que en Gerona se juegue á los prohibidos en todas partes, dando ocasion, tal hecho, en el Gobierno civil, á que por parte del personal se hagan chistes, malos, eso sí, respecto á los beneficios que alguien pueda obtener con que se juegue en todas partes.

¿Se nos dirá, después de lo expuesto, que en la denuncia de hechos tales nos guía una violenta pasión sectaria? Creemos que no, y esperamos que la justicia resplandezca muy pronto, evitando tantas vergüenzas.

ACLARACION

En el número pasado de EL IDEAL publicábamos la siguiente:

ADHESION

A la ex-Junta del Partido Republicano Español de Paris

Muy Sres. nuestros: Identificados los representantes de los grupos revolucionarios de Gerona, en la manera de sentir y de pensar de Vds. en sus imparciales manifestaciones del 25 de Marzo próximo pasado, las que consideramos justas á todo ser, nos adherimos á ellas en todos sus extremos, por entender que será del todo imposible la implantación de la República en España sin la acción revolucionaria.

No queremos pues ser cómplices, siguiendo á los que por su falta de energía toleran que en España sigan gobernando hombres ineptos y elementos tan insanos. Ni tampoco estamos conformes con la pasividad del gran partido de «Unión Republicana.»

Les desean salud y Revolución.

Bienvenido Divi. — C. Riera Gerones. — Enrique Cardoneda. — Arturo Páig.

Gerona 9 Abril 1905.

Para evitar malas interpretaciones, los firmantes de este documento nos ruegan hagamos constar lo siguiente:

«Los firmantes de esta adhesión no han tenido el ánimo de ofender la susceptibilidad de ninguna persona de las que militan en la Unión Republicana, ni la gestión de nuestros jefes, ni mucho menos proferir ataques contra el partido á que pertenecemos y por el cual estamos dispuestos á los mayores sacrificios.»

¡Viva el ejército!

Leemos en un telegrama de Madrid, la siguiente noticia que publica un diario:

«Entre los militares parece que hay el propósito de celebrar algunas conferencias en los centros obreros, si éstos acceden, con objeto de establecer corrientes de concordia entre el ejército y las clases obreras.»

Excelente iniciativa, que aplaudimos con toda el alma, es la de esos militares. Pero ya verán ustedes como no se lleva a cabo tan hermosa idea, porque ya se cuidarán de que fracase, mediante amenazas y trabajos de zapa, los testarudos y jesuitas serviles de la actual situación.

¡Qué más quisiéramos nosotros, que más querría el obrero, sino buena armonía, confraternidad amorosa de ideas y sentimientos entre pueblo y ejército!

Pero eso no conviene á los de arriba.... y por la cuenta que les tiene, al menor pretexto, lanzan al ejército contra el pueblo é inventan mil patrañas para hacer creer que el pueblo no quiere al ejército.

Sin embargo, poco á poco, los militares se van percatando del juego.

Buena prueba de ello es la noticia que transcribimos anteriormente.

Y por eso exclamamos:

¡Viva el ejército!

SE VENDE en buenas condiciones, una antigua y acreditada CERRAJERIA de esta ciudad. Razón, calle de las Bernardas, 8. tienda.

¡SEPULCROS BLANQUEADOS!

¿Quiénes sois vosotros para protestar de la hermosa manifestación que los hijos de Besalú realizaron el 19 de Marzo, como protesta contra los partidarios de la reacción, que bárbaramente asesinaron á 28 defensores de la libertad? ¿Quiénes sois vosotros para censurar á los oradores que allí glorificaron la memoria de los mártires y pusieron en la picota á los que en nombre de la religión se entregaban al pillaje, al incendio, á la deshonra de castas y honradas mujeres, así como al asesinato? De vosotros podemos decir lo que Jesucristo de los escribas y fariseos: que sois sepulcros blanqueados! Vuestro exterior es hermoso y ornado, pero de dentro estáis llenos de podredumbre y maldad.

Habéis publicado una hoja, con el título de *Besalú Católica*, firmada por algunos individuos de la Junta Directiva de la Sociedad católica *La Protectora de Besalú*, entre los cuales figuran varios presbíteros, para cacarear vuestras arraigadas creencias católicas y vuestro entusiasmo «por la gloria de Dios,» cuando precisamente invalidáis la ley de éste con vuestras falsas doctrinas y vuestras humanas tradiciones. Habláis del «Dios Humano en el Santísimo Sacramento del Altar», doctrina inventada por los hombres y condenada por la Palabra de Dios. Yo os reto á que me probéis con la Sagrada Escritura, con el testimonio de los primitivos Padres de la Iglesia, con la historia y con la razón, que esa doctrina por vosotros sustentada, sea doctrina *crisiana* y verdadera. No me probaréis, no, que el Hijo de Dios baje á una oblea, por las palabras de un hombre pecador, como los demás, ni que que sean dioses los que se fabrican con las manos. Esas doctrinas *heréticas*, únicamente pueden sustentarse los que tienen en el más lamentable olvido la doctrina del Crucificado.

Os lamentáis de que no eleváramos al cielo «¡ni una triste oración para las almas!» de los mártires «sobre el lugar de su suplicio!»

Y yo os pregunto: ¿Dónde está mandado, en el Evangelio, que se digan oraciones para los difuntos? Eso lo habéis aprendido del paganismo, pero no de la verdadera Iglesia cristiana, fundada por Jesús y sus apóstoles.

No citariés pasaje alguno de la Palabra de Dios, en que podáis fundar esa falsa doctrina. Vuestro único apoyo han de ser las doctrinas y tradiciones humanas, que están reñidas con las doctrinas de Jesucristo. Decís en vuestra hoja «que la religión católica es el único puerto de Salvación de nuestra agitada Sociedad; la benéfica estrella consoladora, ca-

paz de guiarnos acertadamente al través de las nebulosidades de lo futuro por el camino del progreso.» Con esa retórica, por demás ramplona, queréis hacernos creer que la religión católica (léase papista) es la sola panacea que ha de remediar todos estos males. Pues ¿qué? ¿no ha sido España el país *católico* por excelencia? ¿No han imperado é imperan aquí las leyes emanadas del Vaticano? ¿No es España católica, hasta la médula de los huesos? ¿No hemos tenido aquí una Inquisición que ha torturado, agarrotado, quemado y ejecutado con refinada crueldad, á cuantos no se gufan como ovejas á los pastores de la Iglesia Romana? ¿No ha estado la instrucción de los españoles confiada al clero, á las comunidades religiosas y á devotos maestros? ¿No han estado los poderes civiles en España sometidos al yugo del Papa? Y con todo, en este país tan privilegiado reinan la más crasa ignorancia, la superstición más degradante, la miseria, la anarquía, el vicio y el crimen. Las estadísticas, en este sentido nos colocan al nivel de los pueblos más ignorantes, fanáticos y degradados. Mientras que los pueblos *desgraciados* y *heréticos*, que tuvieron la suerte de emanciparse de la Iglesia católica, como son Alemania, Suiza, Noruega y Suecia, Dinamarca, Holanda, Inglaterra, los Estados Unidos y algunos otros, van á la vanguardia del progreso, son ricos, poderosos instruidos y morales.

Aceptan ustedes que les diga «obscurantistas y reaccionarios». Bueno es reconocer que no se cogen uvas de los espinos, ó higos de los abrojos. Nada más natural que el olmo no dé peras; y nada tan natural como aceptar ustedes los dictados de «obscurantistas y reaccionarios»: porque realmente están en carácter. De otro modo no habrían estampado majaderías como estas:

«Si; queremos retroceder á aquellos tiempos felices, en que el sol no se ocultaba en nuestro reino, en que no se conocía el pillaje en plena sociedad; en que no se usaba la bomba de Ursini, ni el hambre lanzaba á la calle millares de obreros, fustigados por hombres sin religión, que explotan su miseria y amontonan caudales, amasados con la sangre del pobre; en que las puertas de los conventos se veían invadidas por los pobres mendigos en espera de suculenta comida; en que no se conocían los formidables artefactos de guerra, que en un instante aniquilan á millares de hijos, que la codicia de un cetro ó el orgullo de un postestado arrancó de los brazos de su madre para lanzarlos al campo de batalla; á aquellos tiempos en fin, cuyo relato, en las noches de invierno, á la lumbre del hogar, nos llenaban de encanto».

Si no fuera por lo *cursi*, ese relato histórico resultaría, ¡conmovedor! ¡patético! Al menos para los que no hayan registrado las páginas de la historia; pues de lo contrario, hay motivo sobrado para llamarles á ustedes socarrones ó ignorantes. Porque llamar «tiempos felices» á aquellos «en que el sol no se ocultaba en nuestro reino», es una *guasa* algo pesada; y mucho más cuando se pretende hacer creer que entonces se hallaba España habitada por seres angelicales y que todos nadaban en la abundancia.

Si la historia no se encargara de manifestar que hasta los reyes de aquella feliz España eran casi unos *pelones*; que los montes y llanos eran dominados por cuadrillas de bandoleros; que la nación se componía en su mayor parte, de soldados, curas, frailes, monjas y mendigos; que las iglesias, conventos y castillos se ergían soberbios ante las miserables chozas de los oprimidos siervos de antaño; que no había caminos ni puentes, fuera de los construidos por gentes *heréticas*, como tampoco se conocían las artes, industrias, etcétera; si no supiéramos que las estocadas se repartían á diestro y siniestro, en la oscuridad de la noche y á la luz del sol; que la inmoralidad, el crimen, la ignorancia y la miseria se enseñoreaban de este pueblo; que las gentes acudían cubiertas de harapos y hambrientas á las puertas de los conventos para recibir la repugnante bazofia, compuesta con los desperdicios de la comida de los frailes, mientras éstos se refocilaban con los escogidos diezmos y primicias arrancados al infeliz trabajador de la tierra; si no supiéramos todo esto, y también la existencia de ese bárbaro tribunal de la *Inquisición*, creado para venganza de los soberbios papas de Roma, que causó en el mundo millones de víctimas, como igualmente las guerras religiosas levantadas por la intolerancia papista, que han sido las más reñidas y sangrientas de la historia, daríamos un aplauso á los firmantes de la citada hoja, en que se cantan las excelencias del «Besalú católico»; pero como sabemos lo que ha sido y es la España católica, al leer vuestra hoja y reconocer vuestra hipocresía, no pedemos menos de exclamar: ¡sepulcros blanqueados!

Alejandro López.

Figueras 20 Abril de 1905.

BANDERILLAS

Está visto que la Iglesia es una familia que viene á menos.

No es extraño, teniendo en cuenta que los *padres* de esa familia son los primeros que se cuidan en derrochar su prestigio.

Prueba de ello, son los sermones pronunciados, este año, durante esos días de la Semana Santa, en la Catedral de Gerona.

Ni Carulla, poniendo la Biblia en verso, ha hecho más que esos predicadores contra los prestigios de la Iglesia.

Un predicador dijo pestes de la República francesa, afirmando, muy seriamente, que las naciones más católicas son las que más prosperan.

—Si, debían decirse, al escucharlo, las personas de sentido común: ya se ve en España. Porque somos católicos y fuimos á la guerra cargados de bendiciones y de escapularios, derrotamos á los yanquis en Cavite y en Santiago de Cuba.

A eso se llama ¡meter la pata!

Otro, que predicó para el sexo débil, tuvo frases muy galantes para las señoritas, recomendándoles que no abandonen á sus directores espirituales. Anda ¡salero!

Y contesto con Nakens:

Dice un periódico católico «que lo más necesario para una señorita es un sacerdote».

Como no se para de ser señorita, declaro que no lo entiendo.

Pero el predicador que estuvo más elocuentemente farruco, fué el que dedicó su sermón á los catalanistas.

Allí salieron «los *segadors*», el «*cop de fals*» la «Nacionalidad catalana», y no sé cuantos más disparates del repertorio catalanista.

¡¡A la cuadra!!

Y.... basta de predicadores:

Pues si tuviésemos que comentar todas las sandeces de los que despotricaron este año, en la Catedral, necesitaríamos un espacio infinitamente mayor del que disponemos.

Y de las procesiones ¿qué tal?

¿A quién le quedan ganas de ir á la procesión, después de haber oído los sermones de los días precedentes?

Es lo que decía un payés, presenciando el paso de aquellos *manayas* y de aquellos congregantes, vestidos con trajes de guardarropia, color de ala de mosca:

«Parece mentira que se reúna tanta de gente para ver tan poca cosa.»

El que ha sufrido una verdadera Pasión, durante esos días, ha sido el pobre Jorge.

Lo han dejado sin plumas.

Pero no como el gallo de Morón, pues éste cacareaba, y por ahora.... nadie había oído su voz.

Somos los primeros en hacernos eco de sus quejidos.

¿Por que no dicen nada los demás colegas?

«Ese gallo que no canta
Algo tiene en la garganta.»

Durante estos últimos días de la pertinaz y prolongada sequía que venimos sufriendo, en muchos pueblos se han celebrado rogativas para impetrar del Altísimo la lluvia bienhechora.

En el Pueblo Seco (barriada de Barcelona), las turbas religiosas ó fanáticas pasearon un Cristo de madera que lo zambulleron, tres veces, en las aguas del mar.

A pesar de la ceremonia, no llovió.

A los pocos días, nuestro *condenado* amigo D. Alejandro Lerroux, fué al Pueblo Seco para inaugurar un Centro Republicano y, antes del mitin, el batallador Diputado republicano dió un paseo por el mar, en compañía de unos cuantos correligionarios marineros.

A los pocos instantes de haber sallado en tierra los excursionistas republicanos, empezó á llover.

El *milagro*, pues, se produjo con la presencia de Lerroux.

Por algo Vallés y Ribot, al inaugurarse las obras de la Casa del Pueblo de Barcelona, le llamó, al señor Lerroux, San Pedro de la Iglesia republicana.

SECCION LOCAL

Ayer, sábado, se reunió la Diputación, con los nuevos Diputados elegidos últimamente. La elección de cargos quedó aplazada para el martes próximo.

Mañana, lunes, se celebrará en esta ciudad una cuestión pública, á beneficio de las familias de las víctimas del hundimiento del tercer Depósito de las aguas, en Madrid.

Aplaudimos la idea y desde estas columnas dirigimos nuestro llamamiento á los sentimientos caritativos de los vecinos de esta ciudad.

Pero nuestra satisfacción sería mayor si la comisión ejecutiva del proyecto, al enviar los fondos recaudados á Madrid, se acordara de expresar el deseo de que se depure el hecho y se exijan responsabilidades; pues hemos observado que cuando ocurre una catástrofe como esa de Madrid, en lo primero que se piensa es en exigir responsabilidades, pero eso luego se olvida, haciendo callar á las familias de las víctimas con un puñado de pesetas.

Cuando circula un tren expreso, cargado de burgueses y grandes señores, si un guarda aguja tiene un descuido, rendido por el sueño, la fatiga y el exceso de trabajo y el tren descarrila, ocurriendo algunas desgracias, lo primero que se hace es enviar el guarda-aguja á presidio. Pero nunca vemos que se lleve á la barra á los burgueses y grandes señores, culpables de los accidentes que sufre el obrero.

El buen servicio de carruajes de alquiler, se halla en la agencia de D. Ferreol Sarrá, Administración: Plaza de San Francisco, 6, bajos.

Han circulado, desde ayer, las órdenes oportunas, para que cese el juego en esta ciudad, pues la cosa ya había ido tomando tal incremento que hasta en tabernuchos de mala muerte, casi en mitad de la calle, se timbeaba de lindo.

Estaremos á la mira para denunciarlo, si se reproduce, semejante escándalo.

Venta d' arbres polls y carolines á preus módicks. — Dirigirse á Dalmau Guitart, Amer. — Els dissaptes ne tindrá d' esposals en el pont d' Isabel II de Girona.

Esta noche, domingo, debuta en el Principal, la compañía de verso dirigida por el notable primer actor señor Buxéus, con la Mariana de D. José Echegaray.

— LECCIONES DE ESGRIMA en la sala de gimnasia de D. Ramón Balmes. Calle de Ciudadanos. — Girona.

Un joven, cuyo nombre nos reservamos, ha venido á denunciarnos, para que lo hagamos público con su más energética protesta que anteayer, viernes, por la tarde, mientras su señora madre se hallaba arrodillada, en la iglesia del Hospital, se le acercó un cura, pretendiendo quitarle la silla que tenía al lado; y porque dicha señora se resistía, en buena forma, á entregar la silla, alegando que le fué cedida por un Hermano del Hospital, pariente suyo, fué arrojada á empujones de la iglesia, por el cura irascible, armándose gran escándalo.

Ese cura, autor de la hazaña referida, es un sacerdote que desempeña un cargo muy alto en la gerarquía eclesiástica.

Cuanto más elevada es la dignidad ó gerarquía de un sacerdote, mayor es su orgullo, y por lo tanto su alejamiento de la humildad que predicaba Jesucristo.

¡Buen ejemplo es el que están dando tales Vicarios de Cristo!

Aguas potables, procedentes de las fuentes situadas en los alrededores de Girona. — Venta al por mayor y menor. Servicio á domicilio. — Despacho: calle de la Forsa, número 10. — Fijarse en el anuncio que publicamos, en la 4.ª plana.

Los descontentos

Este es el calificativo que dan á los republicanos radicales ó mejor dicho revolucionarios, los llamados asimismo republicanos de paz ó evolucionistas. Y en efecto, somos descontentos, y digo que lo somos, porque yo también me cuento en este gran grupo llamado revolucionario, pues pienso y siento como todos los que en dicho grupo pertenecen, y cuidado que tienen razón en calificarnos de tales! ¿No somos todos republicanos? ¿no pertenecemos todos al partido de Unión republicana? y por solo este hecho ¿no venimos obligados á acatar las órdenes de nuestros superiores los Jefes del partido? Demostrar nuestra disconformidad es hacernos acreedores de tal calificativo, y si en nuestra ansia de regenerarnos apelamos al medio que creemos más eficaz y conducente que es á la propaganda revolucionaria, ya que por la acción no nos es posible por manifestarse contrarios á ella algunos prohombres, si protestamos de la apatía de que parece estar dominado el partido republicano, seremos unos disidentes, unos insubordinados y perturbadores. Este es el modo de discurrir de los que yo llamo evolucionistas por no decir conservadores, de estos que no quieren desórdenes, que nadie sacrifique ni una gota de su sangre para alcanzar nuestro deseo común, ni en fin el más pequeño sa-

crificio á no ser el de ir á volar, (si es que el votar sea sacrificio) pero quieren que seamos un modelo de virtud que hagamos todo lo posible para quitarnos el nombre de perturbadores, como nos llaman los reaccionarios.

Es lo más natural aborrecer la lucha del hombre por el hombre, siempre y cuando no sea para alcanzar un bien mayor, pero en el caso contrario ó sea luchar por nuestra libertad, que es la de nuestros hijos, es un deber natural y sagrado; el permanecer indiferentes é inactivos es hacernos cómplices de los desaciertos de nuestros gobernantes. Y después de todo, en la gran Asamblea de 15 de Marzo de 1903 en la que se proclamó Jefe á D. Nicolás Salmerón ¿no quedó fácilmente proclamada la revolución? (como dice muy bien mi distinguido correligionario señor Vinardell.) Entonces ¿por qué contrarrestar toda labor revolucionaria? ¿acaso han cambiado las circunstancias y desaparecido los motivos que nos impulsaron á unirnos todos bajo la dirección de un solo jefe? No. Las circunstancias no han cambiado ni desaparecido los motivos; si mal estaba el país en 1903 peor está ahora en 1905 y seguirá empeorándose cada día más en esta marcha empezada y seguida sin obstáculos por los llamados restauradores, y el pueblo tan tranquilo, dormido en el sueño bendito, esperando ver á los políticos de la restauración arrepentirse de sus actos y hacerse republicanos ó á sacrificarse retirándose á sus casas. Si esto tenemos que esperar para implantar la República, ya podemos dormir tranquilos, que nuestro sueño durará hasta el día de encontrarnos en el Valle de Josefat.

LEDIO.

Girona 20 Abril 1905

Gran salón de peinar señoras Ultimos modelos. Elegancia y economía, hallándose en este toda clase de postizos, perfumerías del país y extranjeras, tintes para el cabello en todos colores, etc., etc.

Especialidad en peinados para bodas y soirées. Se enseña á peinar en pocas lecciones y á precios económicos.

Especialidad para quitar el vello. Dirigirse á Rita Torrent, calle del Hospital, 136, salón para señoras, Barcelona.

Nota—Las señoras de fuera la capital, pueden dirigirse por correo para más detalles.

On parle français.

DESDE LA CARCEL

Los dos obreros presos en la cárcel de La Bisbal, de quienes nos ocupamos en el número pasado de nuestro periódico, nos han enviado la carta siguiente:

«A los lectores de EL IDEAL: Salud. «El domingo, día 9 del corriente, repartimos, en Palafrugell, unas hojas de propaganda societaria que habíamos recibido de Paris. Estas hojas llevaban pié de imprenta y por tanto no nos creímos obligados á presentarlas á la autoridad, para repartirlas. Por tan grave delito supimos al día siguiente, lunes, que los alguaciles nos buscaban y al saberlo nos presentamos voluntariamente en las Casas Consistoriales, donde quedamos presos.

El martes, día 11, en el tren de las 3 de la madrugada, fuimos conducidos, maniatados y en medio de una pareja de la guardia civil, á Girona, en cuya ciudad nos llevaron al Gobierno civil, donde permanecimos tres ó cuatro horas, sin que nadie nos tomara declaración. Vino al fin la guardia civil, que nos maniató de nuevo, llevándonos á la cárcel como criminales. Serían próximamente las cuatro ó las cinco de la tarde, cuando vino el inspector de policía, con un municipal, tomándonos las primeras declaraciones que no reproducimos aquí, por cuanto el número de EL IDEAL del domingo pasado ya las llevaba.

El miércoles, día 12, á eso de la una del día, nos sacaron, otra vez maniatados, de la cárcel de Girona, y en medio de una pareja de la guardia civil tuvimos que atravesar las calles más céntricas, camino de la estación.

Como uno de los presos, el Juan Pagés, que firmo la presente, tengo un defecto físico que me obliga á caminar cojeando, pregunté donde nos llevaban y nos dijeron que á La Bisbal, por lo que pedí si iríamos á pié ó á caballo. Me contestaron que si llevaba dinero me llevarían á caballo. Pero al llegar á la estación los guardias preguntaron á qué hora salía el tren y como les dijera que á las cuatro y media, por no esperar tanto, la pareja nos dijo que tendríamos que ir á pié. Y en efecto, regresamos otra vez á la ciudad y nos hicieron pasar por la mitad de la Rambla, camino de la carretera de Flassá. Yo supliqué que, siendo cojo, no podría andar mucho y pedí que á cuenta mía,

pues llevaba dinero, fuesen á alquilar una tartana en la agencia de la fonda de Italianos, siendo rechazada mi proposición.

Al llegar á la plaza de San Felix, tuvimos la suerte de encontrar una tartana, de las que van á Sarriá y la alquilamos hasta Flassá. En este último pueblo nos coje otra pareja de la guardia civil que nos llevó, andando cosa de una hora, hasta llegar al encuentro de otra tartana que iba á La Bisbal.

En La Bisbal, nos encerraron en la cárcel, donde nos pusieron incomunicados, en un calabozo cada uno, desde el miércoles á las seis de la tarde, hasta el lunes á las doce del día, á cuya hora bajamos con los demás presos, destinándonos después un calabozo por separado. Para colmo de nuestras desdichas estos calabozos son pocilgas indecentes, llenas de miasmas, sucias y anthigénicas, pues aquí dentro tenemos que hacer todas las necesidades.

Nuestras conciencias están limpias de todo delito, y sólo pedimos justicia.

Hace tres semanas que estamos presos. ¿Cuándo se acabará nuestro cautiverio?

Nada más por hoy y hasta otra.

Salud y Progreso.

Cárcel de La Bisbal 22 de Abril de 1905. — Juan Pagés. — Andrés Guitart.

ECOS DE LA PROVINCIA

Anglés

Con motivo de la festividad de Pascua, esta villa celebrará grandes festejos, habiendo sido contratados, un magnífico entoldado al muy inteligente adornista señor Comas, de Girona y la orquesta de Perelada.

—El domingo próximo pasado estalló un violento incendio que destruyó por completo el salón de baile de casa «Pujol» propiedad de nuestro amigo D. Jaime Soler. Las pérdidas son de gran consideración, calculándose en unas catorce mil pesetas. El edificio y demás objetos destruidos por el incendio estaban asegurados en la importante compañía «La Catalana» que, como de costumbre; esperamos cumplirá este contrato.

La Sellera

Hoy empieza, en este pueblo, la renombrada fiesta del «Roser» que promete verse muy concurrida.

Para amenizar los bailes, ha sido contratada la renombrada orquesta de Vidreras, instalándose un hermoso entoldado del señor Comas.

El Corresponsal.

Teatro Principal

Debut de la gran compañía cómico-dramática de primer orden. — Función para hoy Domingo 23 de Abril de 1905.

Se pondrá en escena el precioso drama en cuatro actos, MARIANA, y el juguete cómico en un acto, LO LLIT DEL CAPITA.

Mañana lunes, la comedia en 3 actos ¿DIVORCIEMOS?, y la comedia en un acto, EL BRAZO DERECHO.

A las 9 en punto.

Publicaciones recibidas

Perfectamente armonizados el valor intrínseco de la obra, lo irreprochable de la impresión y la modicidad de su coste, sigue apareciendo cada semana uno de los cuadernos en que se reparten LOS SIETE PECADOS CAPITALES, inestimable libro de Eugenio Sué, edición Tasso, de Barcelona.

Estos cuadernos, de los que hemos recibido el número 27, se expenden á 15 céntimos y constan de 32 páginas y una hermosa lamina de regalo.

GRAN POSADA "LA IMPERIAL,"

(a) CASA LA QUIMA

á cargo de

D. JOSÉ BARRIS

Calle del Carmen, 2. — GERONA

En este antiguo y acreditado establecimiento el público encontrará un servicio esmerado, á precios sumamente económicos.

Vinos legítimos de cosecha particular

¡ FUMADORES !

Si queréis conservar vuestra salud, fumad el acreditado é higiénico

PAPEL JORDA



Relojería Republicana

EL CRONOMETRO

Peso de la Paja, número 12

GERONA

LOS PATOS

SOCIEDAD RECREATIVA

Bellaire, 10. — GERONA

Función todas las noches

Servicio esmerado a cargo de simpáticas camareras. Frecuentes debuts de atractivas artistas.

RESOPONS a precios económicos

El restaurant está confiado a cocinero inteligente y de confianza

RESERVADOS

LIMPIEZA IRREPROCHABLE

LOS PATOS

Bellaire, 10. — GERONA

Calle Ciudadanos, 3. GERONA.

La Guirnalda

Coronas • Flores • Labores para señora • Se dibuja para bordar

Gran Exposición de Coronas fúnebres, Pensamientos, Lazos, Cintas, etc. etc. — Especialidad en dedicatorias

Papel de fumar

EMPORIUM

FABRICANTE Y DEPOSITARIO:

Oliveras y C.ª — FIGUERAS

Se recomienda a las personas de buen gusto. No perjudica en nada a la salud como tampoco cura ninguna clase de enfermedad.

DE VENTA:

en todos los estancos bien provistos.

L'EXPRESS

Servicio de encargos a gran velocidad entre GERONA y BARCELONA

JAIME PADROSA

ordinación diaria para todas las poblaciones de Cataluña

SE RECIBEN ENCARGOS

En BARCELONA: Calle del Oli, 12, 2.ª-1.ª

En GERONA: Juan Homs, Besadó, 2, Estereria.

José Barris: Carmen, 2, Hosteria.

M. Batallé, Rambla de Alvarez, 14, Comercio.

NOTA. Se responde de los extravíos.

Nuevo grifo para lavabos, SISTEMA MIGUÉL, con patente de invención

Único que extrae el agua sin intermitencias llenando seguidamente la palangana. Único que no altera el agua por que renueva continuamente el aire del interior del depósito. Único que desaloja el agua sobrante cuando el depósito está lleno, evitando así la humedad que ocasiona por la dificultad de ver el interior del depósito al tirar el agua. Estos grifos pueden adaptarse con facilidad en toda clase de lavabos, aunque haya de otros sistemas. GRAN TALLER DE METALES para toda clase industrias, contando esta casa con un variado surtido de adornos para Ebanistas, Tapiceros y Marmolistas

Calle Codols, 20. bis. — Barcelona



— Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS. —

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS. — Editores: SUGERORES DE MANUEL SOLER, Apartado 89, BARCELONA

De venta en la Librería de Paciano Torres, Constitución, 9, GERONA

MARULL, Sastre

San Francisco, 1.º — GERONA

Profesor de Corte inglés

Billar,

Habitaciones reservadas

LA BOHEME

Sociedad Recreativa

5 — CALLE DE LA BARCA — 5

GERONA

Función todas las noches

Frecuentes debuts

Grandes reformas en el local

EL RÁPIDO

BERNARDO LANGA

Se reciben toda clase de encargos y comisiones entre Gerona y Barcelona o vice-versa y principales poblaciones de Cataluña.

Para los encargos dirigirse en GERONA:

Mata y Vinyals. — Aburradors.

Confitería Pous. — Ballesterias.

Restaurant Fornos. — Mercaders.

AGENCIA EN BARCELONA:

Bastonería EL GALLO DE MORÓN, Rambla del Centro, 9

FERREOL SARRÁ

Sucesor de BOIX Y PASCUAL, Hermanos

CARRUAJES DE ALQUILER

Servicio completo para Bodas, Bautizos y Entierros y especial para los ferrocarriles

Administración: Plaza de San Francisco, 6, bajos

LA CONFIANZA

PEDRO FORNELLS PADROSA

Agua fresca, pura y cristalina de las fuentes d' en Pericot, del Rey, del Canó, del Bisbe y de la Barca

Aguas minerales de Pedret, del Congost, de Costa-Roja, de la fuente del hierro, del Clot de la O, de Bañolas, etc., etc. — Venta al por mayor y menor. — Servicio a domicilio. — Exportación

Precios baratísimos: botellas de litro, a 5, 10 y 15 cents. Abonos con rebaja de precios

Diariamente, mañana y tarde, se va a la fuente para servir el agua del día.

Despacho y Oficinas: Calle de la Forsa, 10. — GERONA